

...Да, и отдаленные правнуки наши, отойдя на века, еще не увидят их в полный рост. Слава их будет жить, пока живет человеческое слово. И если всю историю земли написать на одной странице, и там будут помянуты их великие дела. Потому что они защищали не только наши жизни и достижения, но само звание человека, которое хотели отнять у них...

Л. ЛЕОНОВ.

МОЕМУ ПОКОЛЕНИЮ, имеющему в собственной биографии чужой Афганистан, не довелось (и слава Богу!) испытать все же того, что выпало на долю наших дедов и отцов. Но понять и разделить их боль тогдашнюю, 40-х, и нынешнюю, накануне Великой Победы, мы стремимся. Как знать, может, именно это святое чувство долга поможет нам не забыть, каким путем нельзя решать проблему человеческого достоинства. И тем ценнее для нас судьбы наших героев — защитников Отечества.

...О Владимире Константиновиче Зенкине, ветеране войны и труда, знают не только его однополчане. О его подвигах писали в 60-е годы центральные издания. О героическом пути первой гвардейской танковой армии и 1-й гвардейской танковой бригады, в рядах которой воевал и Владимир Константинович, писали известные журналисты — Юрий Жуков и Тудор Цопа. Однако сегодняшнему молодому поколению находкинцев вряд ли известно, что 9 мая 1945 года Володе Зенкину, праздновавшему вместе с тысячами советских танкистов победу над фашистами, исполнилось всего лишь 13...

Их было, наверное, очень много, маленьких советских Гаврошей (а так прозвали одиннадцатилетнего мальчика его взрослые боевые товарищи), в истории нашей, самой страшной из войн. Иные из них так и не попали в многотомную летопись Великой Отечественной. Их путь закончился где-нибудь на прифронтовой станции у военного коменданта. Другим же, более отчаянным, повезло (?) больше. Они, пробившись к воинским частям, сливались в одно целое со старшими фронтовыми товарищами, становились сынами своих полков. Так случилось и с Володей Зенкиным, уроженцем г. Орджоникидзе. До фронта он добрался в 1943 году с выпускниками Орловского Краснознаменного танкового училища, где судьба его привела в 1-ю гвардейскую танковую бригаду. С ней он в качестве разведчика и прошел до Берлина.

ИЗ АРХИВА В. К. ЗЕНКИНА. БОЕВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

«За время прохождения службы в батальоне воспитанник Зенкин показал себя дисциплинированным и исполнительным воином. Во время боевой учебы занимался вместе с личным составом. Хорошо знаком с положением о дисциплине в Красной Армии и поведении бойца. Добросовестно выполняет его. Способный. Очень хорошо разбирается в технике. Много читает. В боях проявил себя выдержанным и смелым, не теряется.

Командир второго танкового батальона гвардии капитан **НЕЧИТАЙЛО**, 19 мая 1945 года».

Свою первую боевую награду Володя Зенкин получил за отчаянную смелость и мальчишескую дерзость. Тогда наши войска освободили Польшу. Вова же умел не только управлять танком, но и водить грузовик. В самый разгар одного из тяжелых боев он незаметно прокрался в лагерь противника и угнал из-под самого носа немцев офицерскую машину. В португале, брошенном фашистом на сиденье, наши разведчики нашли ценные документы и карты. За этот поступок мальчика наградили медалью «За отвагу».

...Кто хоть раз просил рассказать о войне ее участника, ее очевидца,

сможет понять, сколько за воспоминаниями ветерана невысказанной, затаенной боли, которая только и сможет проявиться что в скупых слезинках. Хорошо помню, как тронули меня рассказы Владимира Константиновича (и его архива) не только описываемыми событиями, но трагическим мерцанием, остающимся за пределами слов и строк. Уж куда больнее...

...Когда теряешь своего боевого командира, ставшего не только искрен-

Владимир Зенкин все время находился в экипаже командира батальона, помогал танкистам в обслуживании машины. В боях проявил себя выдержанным, смелым. 16 апреля 1945 года, когда батальон выполнял боевую задачу по прорыву обороны на подступах к Берлину, был тяжело ранен командир батальона гвардии капитан Бочковский. Заметив это, Владимир

ний хлопчик, воспитанник нашего батальона. Вот кому я обязан тем, что меня не закопали тогда у рейхстага.

В те страшные минуты штурма Зееловских высот мальчик оказался рядом с капитаном, которого боготворил.

— Это было 16 апреля 1945 года. Танки вводились в бой на очень невыгодном рубеже. Они шли по открытому полю, а сверху, с Зееловских высот, их поливали смертоносным огнем самоходные пушки, артиллерия, авиация забрасывала их бомбами.

Бочковский получил приказ нанести фланговый удар, чтобы облегчить положение батальонов, атакующих высоты в лоб. Маневр осуществлен удачно. Капитан на минутку выскакивает из танка, чтобы оглядеть местность. В то же мгновение рядом с танком падает снаряд. Бочковский ощущает резкий удар в живот. Струей бьет кровь. «Нет-нет! Он не умрет!» — отчаянно вскрикнул Володя и помчался под яростным огнем зигзагами, вдалеке, откуда доносился грохот танков.

Просто невозможно понять, каким чудом уцелел мальчик, но факт — он нашел танк и привел его к размочаленному снарядом дереву, под которым лежал оживленный капитан. На танке его доставили на командный пункт 1-й гвардейской бригады. И на самолете — эвакуировали в тыловую госпиталь. С того момента дороги названного отца и сына разошлись. И Победу они встречали невместе.

...Когда в Берлине еще дымились развалины, а над рейхстагом поднялось красное знамя Победы, сам командир 1-й гвардейской танковой армии, генерал Михаил Катюков приехал, чтобы вручить героям-танкистам боевые награды. На лесной поляне, под самым Берлином, выстроились в шеренги бойцы...

— Володя Зенкин! — Очередь дошла до мальчика.

— Я! — Вперед шагнул маленький герой.

— Спасибо, сынок, за боевую службу, за храбрость! — генерал вручил ему медаль «За Победу над Германией». Это была четвертая награда Родины.

...Сегодня у Владимира Константиновича за плечами — и тяжелый труд, и невеселые майские праздники, когда особенно волнуют военные воспоминания. Вернувшись на родину, он разыскал родителей. Затем учился, служил на флоте. Закончив курсы при Бакинском рыбопромышленном техникуме, приехал в Находку. С 1957 года работает в БАМРе. Сейчас — ветеран труда и заслуженный пенсионер. Счастлив и горд своими детьми и внуками...

СКУПЫМИ газетными строками не рассказать всей жизни наших героев. А годы катятся все быстрее и быстрее, все чаще напоминают о себе старые раны. И слово «герои» теперь очень странно соотносится с этими людьми и их трудными невеселыми сегодняшними буднями. Да, была Победа у этого поколения. И больно им и всем, кто воевал, что эту Победу нынче украли, распродали и разболтали. А кончилось все недавней буйной «Калинкой» у рейхстага. И унижение, в котором оказались победители, очень больно и очень ранит. Мы должны просто любить это поколение. За то, что оно было наивным. За то, что оно много страдало и слишком долго было среди смерти. Мы ему еще не равны...

Наталья МИКИТИНА.

Рисунок Инны ЛИСИЦА.

• К 50-летию Победы

ТАНКИСТУ БЫЛО ТРИНАДЦАТЬ...



ним другом, но и любящим отцом, каким стал для Володи Зенкина капитан Бочковский...

Свою фронтовую биографию Вова начал в экипаже командира первого батальона Владимира Жукова. А когда того ранило, маленький разведчик перешел в экипаж Владимира Александровича Бочковского, в последующем — гвардии капитана. Героя Советского Союза. Бочковский был ненамного старше Володи Зенкина, но полюбил мальчика, как сына. И после войны хотел его усыновить. Но судьба разлучила их надолго... На Зееловских высотах...

ИЗ АРХИВА В. К. ЗЕНКИНА. ЗАМЕТКА В АРМЕЙСКОЙ ГАЗЕТЕ

«В период боев наш воспитанник

Зенкин под огнем оказал командиру медицинскую помощь. Через несколько минут Зенкин получил приказ — передать командирам рот о развертывании танков в боевой порядок и начале атаки на укрепленные высоты. Владимир обеспечил своевременное выполнение боевой задачи. За этот подвиг Зенкин награжден медалью «За отвагу».

Через 20 лет в «Огоньке» будут опубликованы воспоминания Героя Советского Союза, генерал-майора танковых войск В. А. Бочковского, где, вспоминая о своем спасителе, он говорит:

— Володя Зенкин, тринадцатилет-